LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2457
8. Wahlperiode 10.10.2023

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Sabine Enseleit, Fraktion der FDP

Akteure der politischen Bildungsarbeit

und
ANTWORT

der Landesregierung

Vorbemerkung

Akteure der politischen Bildung werden aus Sicht der Fordermittelgeber im Land Mecklenburg-
Vorpommern dann zu solchen, wenn sie die Férderung von entsprechenden Projekten bean-
tragen. Die Landeszentrale fur politische Bildung fordert Projekte der politischen Bildung auf
der Basis der Richtlinie flr die Gewahrung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur politischen Bildung vom 22. November 2005 sowie der Richtlinie fiir die
Gewéhrung von Zuwendungen flr Projekte zur Bildung flr nachhaltige Entwicklung,
Demokratie-, Rechts- und Friedenserziehung, politische Bildung und Gewaltpravention an
Schulen.

Hinsichtlich der Forderung der politischen Bildungsarbeit der Jugendorganisationen von
Parteien wird auf die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Drucksache
8/2453 verwiesen.

Hinsichtlich der Férderung der politischen Bildung nach dem Weiterbildungsférderungsgesetz
wird auf die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 8/2461
verwiesen.

Die Ministerin fir Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung
die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 9. Oktober 2023 beantwortet.
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1. Welche Akteure der politischen Bildung (Organisationen, Vereine,
Unterehmen, Stiftungen etc.) haben in der aktuellen Wahlperiode finan-
zielle Mittel fur ihre Arbeit aus dem Landeshaushalt erhalten?

a) Wie hoch waren diese Forderungen jeweils (bitte jeweils den bean-
tragten und genehmigten Betrag, die Beschreibung der Veranstal-
tungen, Projekte, Zwecke, Zuwendungsgeber und Kostenstelle
sowie Personal- und Sachkosten aufschliisseln)?

b) Welche der geférderten Projekte fanden/finden im Rahmen des
Schulunterrichts statt?

Zu 1lund a)

Es wird auf die Tabelle in der Anlage verwiesen.

Zu b)

Schulbezogene Projekte sind alle Projekte, die auf der Basis der Richtlinie fiir die Gewahrung
von Zuwendungen fur Projekte zur Bildung fur nachhaltige Entwicklung, Demokratie-, Rechts-
und Friedenserziehung, politische Bildung und Gewaltpravention an Schulen gefordert wurden.
Es wird auf die Tabelle in der Anlage verwiesen.

2. Welche Akteure der politischen Bildung (Organisationen, Vereine,
Unternehmen, Stiftungen etc.) haben in der aktuellen Wahlperiode
finanzielle Mittel fur ihre Arbeit beantragt, aber nicht erhalten (bitte
jeweils die beantragten Projekte und die Ablehnungsgriinde angeben)?

Es wird auf die Tabelle in der Anlage verwiesen.

3. Welche Voraussetzungen mussen die Akteure der politischen Bildung
(Organisationen, Vereine, Unternehmen, Stiftungen etc.) erfullen, um
Férderungen zu erhalten?

Die Forderung von Akteuren der politischen Bildung erfolgt auf Antrag. Die Fordervoraus-
setzungen sind in den oben genannten Richtlinien beschrieben.
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4. Zu welchen Ergebnissen filhrte die Prifung der Verwendungsnach-
weise jeweils (bitte fiir jede Férderung angeben)?

Es wird auf die Tabelle in der Anlage verwiesen.

5. Findet eine Evaluation der geforderten Projekte statt?
Wer nimmt diese Evaluationen vor?

Eine Evaluierung ber die Verwendungsnachweispriifung hinaus ist nicht vorgesehen.
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Anlage
Jahr Antragsteller Forder- | Begriindung | Zuwendungs- Projekttitel Zuwendungszweck | beantragte bewilligte Personal Sach- HH- Ergebnis der
votum far geber Forder- Zuwendung | kosten (inkl. kosten Titel VWN*-Priifung
negatives summe (in Euro) Honorare) (in Euro)
Votum (in Euro) (in Euro)
2021 | Konrad-Adenauer- positiv - Richtlinie fir die Politische Bildungs- 26 461,79 26 461,79 - 26 461,79 684.01 | Zuwendungszweck
Stiftung e. V. Landeszentrale | Gewéhrung von malnahmen im HHJ mit Bewilligungs-
fur politische | Zuwendungen des | 2021 summe erreicht
Bildung (LpB) | Landes M-V zur
politischen Bildung
2021 | Friedrich-Ebert-Stiftung | positiv - LpB Richtlinie fir die Politische Bildungs- | 41 699,82 41 699,82 65 000,00 684.01 | Zuwendungszweck
Gewahrung von malnahmen im HHJ mit Bewilligungs-
Zuwendungen des | 2021 summe erreicht
Landes M-V zur
politischen Bildung
2021 | Heinrich-Boll-Stiftung positiv - LpB Richtlinie fir die Politische Bildungs- 8 349,42 8 349,42 12 779,50 7 563,63 684.01 | Zuwendungszweck
M-V Gewahrung von malinahmen im HHJ mit Bewilligungs-
Zuwendungen des | 2021 summe erreicht
Landes M-V zur
politischen Bildung
2021 | Rosa-Luxemburg- positiv - LpB Richtlinie fir die Politische Bildungs- | 19 779,86 19 779,86 - 19 779,86 684.01 | Zuwendungszweck
Stiftung M-V Gewéhrung von malnahmen im mit Bewilligungs-
Zuwendungen des | 1. HJ 2021 summe erreicht
Landes M-V zur
politischen Bildung
2021 | Landesjugendring M-V | positiv - LpB Richtlinie fir die U18-Wahlen in M-V 5 000,00 5 000,00 1 000,00 9 000,00 684.07 | Verwendungsnach-
e. V. Gewéhrung von weisprifung offen
Zuwendungen des
Landes M-V zur
politischen Bildung
2021 | Landesjugendring M-V | positiv - LpB Richtlinie fir die Jugendkongress 2021 | 5 000,00 5 000,00 3 000,00 19 367,50 684.07 | Verwendungsnach-
e. V. Gewdhrung von weisprifung offen
Zuwendungen des
Landes M-V zur
politischen Bildung
2021 | Evangelische Akademie | positiv - LpB Richtlinie fir die | Jidisches Leben in 1920,16 1920,16 625,00 1 557,00 684.07 | Zuwendungszweck

der Nordkirche

Gewéhrung von
Zuwendungen des
Landes M-V zur
politischen Bildung

Rostock

mit Bewilligungs-
summe erreicht
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Jahr Antragsteller Forder- | Begrindung | Zuwendungs- Projekttitel Zuwendungszweck | beantragte bewilligte Personal Sach- HH- Ergebnis der
votum far geber Forder- Zuwendung | kosten (inkl. kosten Titel VWN*-Prifung
negatives summe (in Euro) Honorare) (in Euro)
Votum (in Euro) (in Euro)
2021 | Europdische Akademie | positiv - LpB Richtlinie fir die Sommerakademie — 3 000,00 3 000,00 4800,00 12 418,88 684.07 | Verwendungsnach-
M-Ve. V. Gewahrung von Politik und weispriifung offen
Zuwendungen des | Okonomie
Landes M-V zur
politischen Bildung
2021 | Museumsverein positiv - LpB Richtlinie fir die Kon hum me? Wer 8 850,00 8 850,00 26 000,00 1 850,00 684.07 | Verwendungsnach-
Neubrandenburg e. V. Gewahrung von bin ich? — Sinti und weispriifung offen
Zuwendungen des | Roma in MV 1926 —
Landes M-V zur 1961
politischen Bildung
2021 | Politische Memoriale positiv - LpB Richtlinie fur die ,,Die Miitter des 2 215,00 2 215,00 - - 684.07 | Widerruf,
Schlagsdorf Gewahrung von Grundgesetzes und Veranstaltung
Zuwendungen des | ihre Tdchter in wurde abgesagt
Landes M-V zur Nordwestmecklen-
politischen Bildung | burg*
2021 | Arbeit und Leben positiv - LpB Richtlinie fur die Grenzen Uberwinden 2 284,00 2 284,00 2 750,00 8 288,00 684.07 | Verwendungsnach-
Gewéhrung von — Spurensuche weisprifung offen
Zuwendungen des | 60 Jahre Mauerfall
Landes M-V zur
politischen Bildung
2021 | Europdische Akademie | positiv - LpB Richtlinie fir die Auf den Spuren 3 000,00 3 000,00 3 060,00 2 975,00 684.07 | Verwendungsnach-
M-V e. V. Gewdhrung von Europas — Seminar in weisprifung offen
Zuwendungen des | StraBburg und Kehl
Landes M-V zur
politischen Bildung
2021 | Latucht Film & Medien | positiv - LpB Richtlinie fir die | Zukunft? Ja, aber 3 500,00 3 500,00 5 550,00 4 510,67 684.07 | Verwendungsnach-
e. V. Gewéhrung von welche? weisprifung offen
Zuwendungen des
Landes M-V zur
politischen Bildung
2021 | Arbeitsgemeinschaft positiv - LpB Richtlinie fir die LETsDOK in M-V 2 500,00 2 500,00 1 150,00 2 000,00 684.07 | Verwendungsnach-

Dokumentarfilm AG
Dok

Gewéhrung von
Zuwendungen des
Landes M-V zur
politischen Bildung

weisprifung in
Bearbeitung




Drucksache 8/2457

Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode

Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
far
negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal

kosten (inkl.

Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2021

Kultur- und Initiativhaus
Greifswald e. V. Verquer

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Know your rights!
Menschenrechts-
basierte Bildung fiir
gesellschaftliche
Teilhabe

3000,00

3000,00

4.500,00

1 000,00

684.13

Verwendungsnach-
weispriifung offen

2021

proVie Theater

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Schulprojekttage:
Wir sind hier
glucklich

3000,00

3000,00

4 320,00

480,00

684.13

Verwendungsnach-
weisprifung offen

2021

Forderverein VRG an der
Rostocker Heide e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

WAGNER
FAMILIY
ANKLAM, Ein
Informationsheft auf
Englisch

1 065,01

1 065,01

1 165,01

684.13

Verwendungsnach-
weisprifung offen
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Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
far
negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal

kosten (inkl.

Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2021

Freie Schule Rerik in
Tragerschaft d. Reriker
Bildungs Art AG

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Vom ICH zum WIR

1 250,00

1 250,00

900,00

610,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

2021

Forderverein VRG an der
Rostocker Heide e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Bewegte Zeiten.
Sport macht
Gesellschaft

5000,58

5000,58

10 385,58

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

2021

Forderverein VRG an der
Rostocker Heide e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Projektgruppe
Kriegsgréber —
,-Weggeschaut —
Mitgemacht

1 065,01

1 065,01

1 065,01

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen
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Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
far
negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal

kosten (inkl.

Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2021

KMGNE Kolleg fiir
Management und
Gestaltung Fritz Greve
Gymnasium Malchin

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Projekt Tornado

5740,00

5740,00

1 200,00

5 940,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

2021

Schulverein Schule am
Schwanenteich

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Vom ICH zum WIR

2 950,00

2 950,00

2340,00

1 010,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

2021

Schulverein Schule am
Schwanenteich

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Der Sichere Weg

2 000,00

2 000,00

1 600,00

687,50

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen
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Jahr Antragsteller Forder- | Begrindung | Zuwendungs- Projekttitel Zuwendungszweck | beantragte bewilligte Personal Sach- HH- Ergebnis der
votum far geber Forder- Zuwendung | kosten (inkl. kosten Titel VWN*-Prifung
negatives summe (in Euro) Honorare) (in Euro)
Votum (in Euro) (in Euro)
2021 | Schulverein Ernst Moritz | positiv - LpB Richtlinie fir die Eine interaktive 2 890,00 2 890,00 2 100,00 890,00 684.13 | Verwendungs-
Arndt Gymnasium Gewahrung von Reise in meine, nachweisprifung
Zuwendungen fir | deine, unsere DDR offen
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen
2021 | Verein zur Forderung positiv - LpB Richtlinie fir die | Zur Relevanz der 5 000,00 5 000,00 13 950,00 800,00 684.13 | Verwendungs-
gesellschaftlicher Gewéhrung von Praktizierung nachweisprifung
Innovationen e. V. Zuwendungen fur | politischer offen
Projekte zur Partizipation
Bildung fur nach- | Jugendlicher fur die
haltige Entwick- Vorbereitung des
lung, Demokratie-, | Nehmens von
Rechts- und Ubergéngen
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen
2021 | Verein Kirchenmusik positiv - LpB Richtlinie fir die Workshop in der 4 000,00 4 000,00 4 000,00 1 000,00 684.13 | Verwendungs-

Pasewalk e. V.

Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Festwoche

,,1700 Jahre
judisches Leben in
Deutschland“

nachweisprifung
offen
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Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
far
negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2021

Biennale Riigen e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Execution Limited

2590,00

2590,00

45 000,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

2021

Altschilerschaft und

Forderverein das Richard

Wossidlo Gymnasium
Warene. V.

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpréaven-
tion an Schulen

Klezmer Musik

2 500,00

2 500,00

2 800,00

200,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

2021

Schulforderverein des

Gymnasiums Grimmen

e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

1700 Jahre judisches
Leben in
Deutschland
musikalisch und
kiinstlerisch

3 686,00

3 686,00

2 600,00

1 586,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

10
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Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrindung
far
negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal

kosten (inkl.

Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Priifung

2021

Karl Lotz

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Deutsche Geschichte

— Ostdeutschland seit

1945

2 000,00

2 000,00

684.13

Veranstaltung
wurde abgesagt

2021

Forderverein fir
demokratische
Medienkultur e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Theater- und
Medienprojekt
,.Ich kann das nicht
vergessen!*

3 975,00

3 975,00

5760,00

2190,00

684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen

2021

Christopherus Schule

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewdhrung von
Zuwendungen fr
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Sicherer Schulweg

2 826,00

2 826,00

3600,00

822,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

11
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Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
far
negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal

kosten (inkl.

Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2021

T30e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpraen-
tion an Schulen

Schulveranstaltung:
Gastspiel Geister
ungesehen

2 853,20

2 853,20

12 428,00

4 250,00

684.13

Verwendung-
nachweisprifung
offen

2021

Mecklenburger
Anstiftung

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Demokratie leben
ohne Gewalt

3 096,00

3 096,00

6 300,00

556,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

2022

Konrad-Adenauer-
Stiftunge. V.

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen des
Landes M-V zur
politischen Bildung

Politische Bildungs-
malnahmen im
HHJ 2022

21 960,96

21 960,96

21 960,96

684.01

Zuwendungszweck
mit Bewilligungs-
summe erreicht

2022

Friedrich-Ebert-Stiftung

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewdhrung von
Zuwendungen des
Landes M-V zur
politischen Bildung

Politische Bildungs-
maRnahmen im
HHJ 2022

48 502,84

48 502,84

59 400,00

37 605,68

684.01

Zuwendungszweck
mit Bewilligungs-
summe erreicht

12
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Jahr Antragsteller Forder- | Begrindung | Zuwendungs- Projekttitel Zuwendungszweck | beantragte bewilligte Personal Sach- HH- Ergebnis der
votum far geber Forder- Zuwendung | kosten (inkl. kosten Titel VWN*-Prifung
negatives summe (in Euro) Honorare) (in Euro)
Votum (in Euro) (in Euro)
2022 | Heinrich-Boll-Stiftung positiv - LpB Richtlinie fir die Politische Bildungs- 7 687,38 7 687,38 10 876,50 7 797,75 | 684.01 | Zuwendungszweck
M-V Gewahrung von mafnahmen im mit Bewilligungs-
Zuwendungen des | HHJ 2022 summe erreicht
Landes M-V zur
politischen Bildung
2022 | Rosa-Luxemburg- positiv - LpB Richtlinie fir die Politische Bildungs- 15 722,25 15 722,25 - 15722,25 | 684.01 | Zuwendungszweck
Stiftung M-V Gewahrung von malinahmen im mit Bewilligungs-
Zuwendungen des | HHJ 2022 summe erreicht
Landes M-V zur
politischen Bildung
2022 | Latucht — Film & positiv - LpB Richtlinie fir die | Wir sind alle 3770,00 3770,00 2 250,00 2 320,00 | 684.04 | Verwendungs-
Mediene. V. Gewéhrung von Ukrainer nachweisprifung
Zuwendungen des offen
Landes M-V zur
politischen Bildung
2022 | Européische Akademie positiv - LpB Richtlinie fur die Seminar/Studienreise 3 000,00 798,00 1 540,00 15 647,70 | 684.04 | Verwendungs-
M-V Gewahrung von Diktatur und nachweisprifung
Zuwendungen des | Demokratie in Berlin offen
Landes M-V zur
politischen Bildung
2022 | Europdische Akademie positiv - LpB Richtlinie fir die Seminar/Studienfahrt 2 792,66 823,66 1 700,00 9980,60 | 684.04 | Verwendungs-
M-V Gewdhrung von Diktatur und nachweisprifung
Zuwendungen des | Demokratie in Berlin offen
Landes M-V zur
politischen Bildung
2022 | Européische Akademie | positiv - LpB Richtlinie fir die Projekt ,,Fur die 3000,00 3000,00 730,00 8 769,00 | 684.04 | Verwendungs-
M-V Gewahrung von Zukunft zurlick in nachweisprifung
Zuwendungen des | die Vergangenheit* offen
Landes M-V zur Gedenkstéttenfahrt/
politischen Bildung | Studienfahrt
Auschwitz/Krakau
2022 | Ballsaal Tucholski negativ keine LpB Richtlinie fur die Projekt ,,Das Haus - - - - | 684.04 |-
politische Gewéhrung von als sozialer Kdrper
Bildung im Zuwendungen des
Sinne der Landes M-V zur
Richtlinie politischen Bildung
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Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode

Jahr Antragsteller Forder- | Begrindung | Zuwendungs- Projekttitel Zuwendungszweck beantragte bewilligte Personal Sach- HH- Ergebnis der
votum | fUr negatives geber Forder- Zuwendung | kosten (inkI. kosten Titel VWN*-Prifung
Votum summe (in Euro) Honorare) | (in Euro)
(in Euro) (in Euro)

2022 | Arbeit und Leben | positiv - LpB Richtlinie fir die Seminar: Partizipation, 1 395,00 1 395,00 500,00 1 915,00 | 684.04 | Zuwendungs-
Gewahrung von Politik und zweck erreicht,
Zuwendungen des | Demokratie, Ruckforderung
Landes M-V zur nicht verbrauchter
politischen Bildung Mittel

2022 | Arbeit und Leben | positiv - LpB Richtlinie fir die Seminar: Partizipation, 630,00 630,00 500,00 1 150,00 | 684.04 | Zuwendungs-
Gewéhrung von Politik und Demokratie zweck erreicht,
Zuwendungen des | II, Ruckforderung
Landes M-V zur nicht verbrauchter
politischen Bildung Mittel

2022 | Forderverein positiv - LpB Richtlinie fir die | Vom ICH zum WIR 3000,00 3000,00 3 000,00 2 820,00 | 684.13 | Verwendungs-

Gymnasium Sanitz Gewéhrung von nachweisprifung

Zuwendungen fur offen
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

2022 | RBB Miritz positiv - LpB Richtlinie fur die Courage zeigen 4 000,00 4 000,00 365,00 8 915,00 | 684.13 | Verwendungs-

Gewadhrung von
Zuwendungen fr
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

nachweisprifung
offen
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Drucksache 8/2457

Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2022

proVie Theater
Hohenbiissow

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen flir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Flucht und Integration

3000,00

3000,00

4 320,00

480,00

684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen

2022

Forderverein fiir
demokratische
Medienkultur e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

. Was ist? Was war? —
Was ist wahr? (Fake
News)“

3 000,00

3 000,00

3950,00

2 050,00

684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen

2022

Institut fiir Sonder-
padagogik

Dr. Juliane Lanz
Universitat
Rostock

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Durchfiihrung einer
Bildungsveranstaltung
zu den Olympischen
Spielen 1964

500,00

500,00

1 350,00

330,00

684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen
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Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2022

Ev.-Luth.
Kirchengemeinde
Buchholz

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewahrung von
Zuwendungen flir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpraen-
tion an Schulen

Ausstellungsprojekt In
Ordnung bringen ... ein
Versuch

3000,00

3000,00

6 420,00

4 880,00

684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen

2022

Jugend kann
Bewegene. V.

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpréen-
tion an Schulen

Qube

4 000,00

4 000,00

3840,00

760,00

684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen

2022

Schulverein des
Ernst-Moritz-
Arndt-
Gymnasiums
Sport, Technik und
Kultur e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Eine interaktive Reise
in meine, deine, unsere
DDR

3 500,00

3 500,00

2 330,00

1 270,00

684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen
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Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2022

Volkshochschul-
verband M-V

positiv

LpB

Richtlinie flr die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Veranstaltung wie geht

es eigentlich

1569,84

1569,84

1784,30 | 684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen

2022

Schulverein des
Gymnasialen
Schulzentrums
,,Fritz Reuter
Domitz e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Europaretten — Ein
Planspiel fiir Einheit
und Demokratie/
Europara

4 480,00

4 480,00

2080,00 2400,00 | 684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen

2022

Schulférderverein
des Gymnasiums
Grimmen e. V.

positiv

Antrag durch
Tréger
zuriick-
gezogen

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpréven-
tion an Schulen

Werte kann man nicht

lehren, sondern nur
vorleben

- - 684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen
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Jahr Antragsteller Forder- | Begrindung | Zuwendungs- Projekttitel Zuwendungszweck beantragte bewilligte Personal Sach- HH- Ergebnis der
votum | flr negatives geber Forder- Zuwendung | kosten (inkI. kosten Titel VWN*-Prifung
Votum summe (in Euro) Honorare) | (in Euro)
(in Euro) (in Euro)
2022 | Kempowski- positiv - LpB Richtlinie flir die | Jugend in der 1 200,00 1 200,00 1 900,00 300,00 | 684.13 | Verwendungs-
Archiv-Rostock Gewahrung von Demokratie — Jugend nachweisprifung
Zuwendungen fir | in der Diktatur offen
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen
2022 | Biennale Riigel positiv - LpB Richtlinie fir die | Das Theater-Stuick 1436,21 1436,21 - 1436,21 | 684.13 | Verwendungs-
e. V., Hanns von Gewahrung von ,Execution Limited* nachweisprifung
Mauhlenfels Zuwendungen fir | thematisiert die Frage offen
Projekte zur der Todesstrafe am
Bildung fiir nach- | Beispiel der USA. Es
haltige Entwick- soll im Theater Putbus
lung, Demokratie-, | fur Schulklassen
Rechts- und aufgefiihrt werden.
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen
2022 | Schulférderverein | positiv - LpB Richtlinie fiir die Kinder haben Rechte 1 702,00 1702,00 714,00 988,00 | 684.13 | Verwendungs-

RBB VR Stralsund
e. V.

Gewéhrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Schulprojekt der
Abschlussklasse

nachweisprifung
offen
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Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2022

Férderverein Libz

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Schulprojekt
gemeinsam Tiren
offen halten oder
wieder 6ffnen

500,00

500,00

7 000,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

2022

Schulverein
Erasmus
Gymnasiume. V.

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Als wir uns vergalien
... szenische Lesung
Rahmen des 30.
Rostock Lichtenhagen

2400,00

2400,00

2400,00

650,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

2022

Landschulheim
Goldenitz

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpréen-
tion an Schulen

Schiilerbesuche zum
Thema friedliche
Revolution

2900,00

2900,00

1 500,00

3 000,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen
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Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2022

Borwin Schule
Rostock

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen flr
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Projektwoche Vielfalt
und Akzeptanz

2 080,00

2080,00

2 400,00

200,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

2022

Forderverein fiir
demokratische

Medienkultur e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Kinder und Jugend-
liche in Greifswald —
die groRen Corona-
verlierer? 2022

4 000,00

4 000,00

5280,00

2 320,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

2022

Grundschule
Fritz Reuter

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Willkommen im Wir

500,00

500,00

4160,00

701,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen
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Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2022

Filmland MV
gGmbH

positiv

LpB

Richtlinie flr die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Schulkinowochen

2 000,00

2 000,00

2 000,00

684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen

2022

Forderverein VRG
Rostocker Heide
e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Villa Husemann

1 000,00

1 000,00

1669,79

684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen

2022

Schulverein
Lalendorf

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Vom ICH zum WIR

3 332,00

3 332,00

1 500,00

2 532,00

684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen
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Jahr Antragsteller Forder- | Begrindung | Zuwendungs- Projekttitel Zuwendungszweck beantragte bewilligte Personal Sach- HH- Ergebnis der
votum far geber Forder- Zuwendung | kosten (inkl. kosten Titel VWN*-Prifung
negatives summe (in Euro) Honorare) | (in Euro)
Votum (in Euro) (in Euro)
2023 | Konrad-Adenauer- | positiv - LpB Richtlinie fir die Politische Bildungs- 21 907,96 21 907,96 31 300,00 | 109 160,00 | 684 01 | Bewilligungs-
Stiftung e. V. Gewahrung von malnahmen im HHJ zeitraum lauft noch
Zuwendungen des | 2023
Landes M-V zur
politischen Bildung
2023 | Friedrich-Ebert- positiv - LpB Richtlinie fir die Politische Bildungs- 48 502,84 48 502,84 63 400,00 | 52600,00| 68401 | Bewilligungs-
Stiftung Gewéhrung von malinahmen im HHJ zeitraum lauft noch
Zuwendungen des | 2023
Landes M-V zur
politischen Bildung
2023 | Heinrich-Boll- positiv - LpB Richtlinie fur die Politische Bildungs- 7 687,38 7 687,38 14 837,00 7543,91| 684 01 | Bewilligungs-
Stiftung M-V Gewahrung von malnahmen im HHJ zeitraum lauft noch
Zuwendungen des | 2023
Landes M-V zur
politischen Bildung
2023 | Européische positiv - LpB Richtlinie fur die Seminar ,,Aufbau Ost* 2 230,00 2 230,00 1 800,00 2670,00| 68404 | Verwendungs-
Akademie Gewéhrung von nachweisprifung
Zuwendungen des offen
Landes M-V zur
politischen Bildung
2023 | Europdische positiv - LpB Richtlinie fur die Online-Veranstaltungs- 880,00 880,00 1 000,00 -| 68404 | Verwendungs-
Akademie Gewadhrung von reihe zum Thema: nachweisprifung
Zuwendungen des | ,,Das Baltikum — unser offen
Landes M-V zur unbekannter Nachbar*
politischen Bildung
2023 | Européische positiv - LpB Richtlinie fiir die | Online-Reihe ,,Neue 2 200,00 2 200,00 2 500,00 -| 684.04 | Verwendungs-
Akademie Gewéhrung von Léndlichkeit* nachweisprifung
Zuwendungen des offen
Landes M-V zur
politischen Bildung
2023 | Mittelhof Gessin e. | positiv - LpB Richtlinie fur die Filmvorfiihrung ,,FUR 2 126,00 2 126,00 900,00 1 396,00 | 684.04 | Verwendungs-

V.

Gewéhrung von
Zuwendungen des
Landes M-V zur
politischen Bildung

NICHTS UND
WIEDER NICHTS —
Eine Dokumentation®

nachweisprifung
offen
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Jahr Antragsteller Forder- | Begriindung | Zuwendungs- Projekttitel Zuwendungszweck beantragte bewilligte Personal Sach- HH- Ergebnis der
votum | fUr negatives geber Forder- Zuwendung | kosten (inkl. kosten Titel VWN*-Prifung
Votum summe (in Euro) Honorare) | (in Euro)
(in Euro) (in Euro)

2023 | Gesellschaft fir positiv - LpB Richtlinie fir die | Vortragsveranstaltung 342,00 342,00 300,00 120,00 | 684.04 | Verwendungs-
Regional- und Gewahrung von ,,Die Stasi im Kreis nachweisprifung
Zeitgeschichte Zuwendungen des | Ludwigslust* offen
e. V. Landes M-V zur

politischen Bildung

2023 | Europdische positiv - LpB Richtlinie fir die | Studienfahrt nach 3000,00 3 000,00 1400,00 | 12260,00| 684.04 | Verwendungs-

Akademie Gewéhrung von Briissel — Die EU in nachweispriifung
Zuwendungen des | Zeiten sich verén- offen
Landes M-V zur dernder geopolitischer
politischen Bildung | Krafteverhéltnisse

2023 | Européische positiv - LpB Richtlinie fir die | Gedenkstéttenfahrt 2 758,00 2 758,00 2920,00 6 848,00 | 684.04 | Bewilligungs-

Akademie Gewéhrung von Neuengamme zeitraum laufend
Zuwendungen des
Landes M-V zur
politischen Bildung

2023 | Européische positiv - LpB Richtlinie fir die | Wie tickt Amerika 1 379,60 1379,60 1 600,00 2 428,00 | 684.04 | Bewilligungs-

Akademie Gewéhrung von zeitraum laufend
Zuwendungen des
Landes M-V zur
politischen Bildung

2023 | Inselstadt Malchow | positiv - LpB Richtlinie fiir die Internationales 7 553,60 7 553,60 4 152,00 6 665,00 | 684.04 | Bewilligungs-

Gewadhrung von Jugendcamp zur zeitraum laufend
Zuwendungen des | Gestaltung des Erinne-
Landes M-V zur rungsortes KZ
politischen Bildung | AuBenlager Malchow

2023 | Latucht Filmund | positiv - LpB Richtlinie fir die | Ukrainische Abende - 2 000,00 2 000,00 1 050,00 4 700,00 | 684.04 | Bewilligungs-

Mediene. V. Gewéhrung von Wir sind alles Ukrainer zeitraum laufend
Zuwendungen des | — Film und Gesprach
Landes M-V zur
politischen Bildung
2023 | Kunstverein zu positiv - LpB Richtlinie fir die Buchlesung mit 800,00 800,00 1 000,00 - | 684.04 | Bewilligungs-

Rostock e. V.

Gewéhrung von
Zuwendungen des
Landes M-V zur
politischen Bildung

musikalischer
Begleitung

zeitraum laufend
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Drucksache 8/2457

Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode

Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2023

Arbeit und Leben
M-V e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen des
Landes M-V zur
politischen Bildung

Partizipation, Politik
und Demokratie

855,20

855,20

1 000,00

842,00

684.04

Bewilligungs-
zeitraum laufend

2023

Filmland MV

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpraen-
tion an Schulen

Schulkino

18 500,00

18 500,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

2023

Provie Theater

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpréen-
tion an Schulen

Theaterauffiihrung

3000,00

3 000,00

4 320,00

480,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

24
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Drucksache 8/2457

Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2023

Wesenberger

Schulvereine. V.

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpraven-
tion an Schulen

Olga und der
Gummipropeller
Ausgrenzung
Integration

898,00

898,00

600,00

390,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

2023

Schulverein
Freunde der
Grundschule
,uns Husung*

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpraven-
tion an Schulen

Olga und der Gummi-
propeller Ausgrenzung
Integration

840,00

840,00

600,00

380,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

2023

Schulverein des
Gerhart-
Hauptmann-
Gymnasiums
Wismar e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpréven-
tion an Schulen

Europa als Antwort
und ,,Perspektive
Europa“

3 000,00

3 000,00

3 600,00

2 900,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend
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Drucksache 8/2457

Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode

Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2023

Forderverein VRG
an der Rostocker
Heide e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen flir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Projekt ,,Gehen oder
bleiben — Wege in eine
neue Heimat*

2500,00

2500,00

2700,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

2023

Verein der Freunde
des Gymnasium
Gadebusch

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

,,Klimaschutz? —
Action!«

1500,00

1500,00

1 200,00

1 800,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

2023

Schulverein
Hundertwasser
Gesamtschule
Rostock

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Bundestagsfahrt
Planspiel

1 346,00

1 346,00

1716,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

26
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Drucksache 8/2457

Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2023

Kreisjugendring
NWM

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Wanderausstellung
Anne Frank Lass mich
selbst sein

2500,00

2 500,00

18 955,00

684.13

Verwendung-
snachweispriifung
offen

2023

Forderverein
Schule endlich
anderse. V.
KGS Stella

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Demokratie und
Toleranztraining

1 144,00

1144,00

1 250,00 180,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

2023

Likedeeler e. V.
Neuburg

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Stolpersteine zum
Sachsenberg

2 330,00

2 330,00

2 100,00 730,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend
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Drucksache 8/2457

Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode

Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2023

Schulverein des
Ernst-Moritz-
Arndt-
Gymnasiums

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Gastspiel: ,,Die
Vermessung der
Demokratie. Ein
Wilhelm
Leuschner-Portrat

2020,70

2020,70

1700,00

320,70

684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen

2023

Kempowski-
Archiv-Rostock
Ein burgerliches
Hause. V.

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Diktaturen und
Erinnerungskultur

2500,00

2500,00

3480,00

1 260,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

2023

Gymnasium am
Sonnenberg Crivitz

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpréven-
tion an Schulen

Prasentation zur
Jugendszene in der
DDR

597,00

597,00

597,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend
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Drucksache 8/2457

Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2023

Initiative zur
Forderung der
Waldorfpadagogik
Rostock e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen flr
Projekte zur
Bildung fir nach-
haltige
Entwicklung,
Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Besuch beim
Deutschen Bundestag
16. und 17.04.2023

2000,00

2000,00

2 360,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

2023

Schulverein des
Ernst-Moritz-
Arndt-
Gymnasiums fur
Sport, Technik und
Kultur e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewahrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Eine interaktive Reise
in meine, deine, unsere
DDR

5800,00

5800,00

2900,00

2900,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

2023

Schulverein des
Gymnasialen
Schulzentrums
Démitz e. V.

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Ein Wilhelm
Leuschner-Portrét

1 840,00

1 840,00

1700,00

140,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend
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Drucksache 8/2457
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Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2023

Likedeeler e. V.
Neuburg

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Stolpersteine zum
Sachsenberg

1 000,00

1 000,00

1 200,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

2023

Schulférderverein
Insel Poel

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Webseminar Cyber-
mobbing

210,00

210,00

210,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

2023

Altschiilerschaft
Forderverein RWG

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Antidiskriminierungs-
workshop

500,00

500,00

500,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend
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Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2023

Balmun

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Baltic Model United
Nation

1 500,00

1500,00

150,00

10 700,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

2023

Verein der Freunde
der Grundschule
uns Hising

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Europa an Schulen —
EU Planspiel

2770,00

2770,00

1 600,00

1170,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

2023

Initiative zur
Forderung der
Waldorfpadagogik
e. V.

Hort der
Waldorfschule

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

gewaltpréventive
MaRnahmen und
Stérkung

1 587,40

1587,40

1 489,00

98,00

684.13

Verwendungs-
nachweispriifung
offen

31




Drucksache 8/2457

Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode

Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2023

Johann-Heinrich-
von Thiinen-Schule

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

sicherer Schulweg

1618,00

1618,00

1 000,00

1 068,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

2023

Kunst und
Alterstumsverein

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewéhrung von
Zuwendungen fir
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Young Art for Peace
Frieden dem blauen
Planeten

2000,00

2000,00

2 800,00

684.13

Verwendungs-
nachweisprifung
offen

2023

Oskar Picht
Gymnasium

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpra-
vention an Schulen

Exkursion Schwerin

865,00

865,00

1 115,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend
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Jahr

Antragsteller

Forder-
votum

Begrundung
flr negatives
Votum

Zuwendungs-
geber

Projekttitel

Zuwendungszweck

beantragte
Forder-
summe
(in Euro)

bewilligte
Zuwendung
(in Euro)

Personal
kosten (inkl.
Honorare)
(in Euro)

Sach-
kosten
(in Euro)

HH-
Titel

Ergebnis der
VWN*-Prifung

2023

Fritz Greve
Gymnasium

positiv

LpB

Richtlinie fir die
Gewahrung von
Zuwendungen flr
Projekte zur
Bildung fiir nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

Lesung des Tagebuch
Victor Klemperer

250,00

250,00

410,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

2023

Bunt statt Braun

positiv

LpB

Richtlinie fur die
Gewéhrung von
Zuwendungen fur
Projekte zur
Bildung fur nach-
haltige Entwick-
lung, Demokratie-,
Rechts- und
Friedenserziehung,
politische Bildung
und Gewaltpré-
vention an Schulen

DREI STEINE —
Ausstellung, Lesung
und Workshops

4170,00

4170,00

4170,00

684.13

Bewilligungs-
zeitraum laufend

* Verwendungsnachweispriifung
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